

法官意外拍到的一幕令原告方动容

“相信对方会信守承诺,不会申请强制执行”

本报记者 陈贞妃 通讯员 李蔼媚

近日,温岭市人民法院松门法庭外,细雨织成朦胧一片。法官应巧的目光穿过雨幕,落在门口那对父子身上。70多岁的老吴佝偻着背,儿子吴刚(化名)正仔细地为他系上雨衣扣子。他动作轻柔,嘴里再三嘱咐:“等会上车要小心扶牢。”

应巧心头一动,悄悄举起手机,定格了这个浸润着水汽的瞬间。就在几分钟前,这对父子冒雨前来,在法庭里签下了一份沉甸甸的和解协议:由吴刚替父亲老吴分期偿还一笔4400元的债务。

这笔债务源于一年多前一场意外的剐蹭。老吴骑着电动三轮车进城拉泔水桶,不慎与一辆轿车发生碰撞。经交警认定,轿车司机负事故主要责任,老吴负次要责任。事故造成轿车损失1万元,其中老吴需赔偿4400元。保险公司先行赔付后,因联系不上老吴起诉至法院。

日前,法院向老吴送达了法律文书。

没想到还没开庭,吴刚就带着父亲来到法庭,主动申请与保险公司协商“替父还债”。

当天,应巧组织了双方线上调解。“车是我们蹭的,赔偿我们认,但能不能分期还?”调解室里,吴刚眼神恳切。他表示,父亲年事已高,平日靠养鸡、干农活为生,没有固定收入。作为儿子,他愿意为父偿债,但由于经济紧张,希望对方能宽限时限。

“每月还三百,不,五百,您看行吗?”他小心翼翼地提出方案。然而,这个方案却让在线上参与调解的保险公司代理人犯了难:“4000多元还要分多期偿还。这个方案,公司恐怕难以通过。”

吴刚的脸上掠过一丝无奈。“不是不想一次性还,实在是现在拿不出更多钱……”他深吸一口气,道出了眼前的困境。

原来,吴刚一家生活较为艰难。母亲早逝,父亲患有慢性病需长期服药,吴刚离婚后独自抚养女儿。原本跑运输船的他因体检不合格,现在四处打零工,每

月三四千元的收入要养活三代人。

“我们家虽然困难,但绝不会赖账,能不能帮帮忙?”他再次恳求。一旁的老吴自责哽咽:“是我拖累儿子了。”

这感人的一幕打动了在场所有人。最终,保险公司代理人为他们争取了最长分期,每月还款700余元。吴刚和老吴在协议上郑重签字,承诺将竭尽全力按时履行。

下午5点,签完协议的吴刚扶着老吴走出法庭。父子俩在雨中的一幕恰巧被应巧看在眼里。她捕捉下这温馨一幕,并将照片发给了保险公司代理人。

照片中那细微的关怀再次触动了对方。他表示:“后续还款如有困难随时联系,我们相信吴刚会信守承诺,不会申请强制执行。”

案件圆满了结,但一纸调解书远非终点。“授人以鱼,不如授人以渔。”事后,应巧又主动联系了当地镇政府,希望为吴刚提供技能培训,拓宽就业门路,从根本上帮助这个家庭。

如何预防未成年人犯罪 这场研讨会有答案

通讯员 李树礼 鲍律帆

本报首席记者 陈佳妮

本报讯 近日,2025年浙江省未成年人犯罪预防研究会年会在长兴县召开。与会人员以“深化共治 赋能未来”为主题展开讨论,来自省委政法委、省教育厅、省公安厅等单位及高校、中小学代表共90余人参会。

北京师范大学教授林丹华介绍了未成年人常见心理行为问题,提出提升成长型思维、提供心理咨询、建立信任关系、进行赋能式沟通等处置方式。

浙江工商大学教授郑英龙提出要完善专门教育指导委员会的评估程序,做好矫治教育措施与治安管理处罚的衔接,并对专门学校招生和管理制度等问题进行梳理。

杭州市拱墅区人民检察院检察长桑涛提出了完善专门学校教育矫治体系、信息共享与帮教异地协作探索等建议。

长兴县委副书记晏宁波介绍了当地构建参与者网络、制定工作机制、构建家校社多元防护体系等措施。

会议还举办了以“未成年人犯罪风险治理”“罪错未成年人矫治与帮扶”为主题的分论坛。

货船被水警“截停” 结局出人意料

本报记者 陈毅人 通讯员 王楠

本报讯 “三堡船闸请转告‘余杭货03029’稍作停留……”近日,半夜从平湖拉煤前往绍兴的“余杭货03029”货船,行至三堡船闸即将驶入钱塘江时,被杭州水警的快艇“截停”。看着从快艇上走下来两名民警、一名辅警,船长陆永庆一头雾水。

“是老陆吗?我们是特意给你送表彰证书的!”杭州公安交通治安分局运河水上派出所教导员邵祥宗开门见山,陆永庆和轮机长徐红清才恍然大悟。

邵祥宗紧接着说:“鉴于您在杭州运河新塘桥水域,以果敢行动与快速反应,成功营救一名意外落水人员,特授予‘水上救援卫士’荣誉称号。”两人接过民警手中的大红证书,开心地笑了。

“太出乎意料了。”陆永庆说,回家后要跟家人好好“显摆”下,让四邻五舍都来看看。

5月16日14时15分,运河水上派出所接110指令,在杭州上城区大运河京江桥靠近浦家小学处,一名女子漂在水上,人仰面朝上,还在挣扎。

接到指令后,派出所立即出警,并联系上报警人。“刚刚有一艘货船经过,船员用竿子将落水者钩到船边,并拉上船了。”报警人所说的这艘船,正是“余杭货03029”货船。

民警驾快艇到达京江桥上游濮家临时锚地水域时,碰上了这艘货船,紧接着民警将落水女子转到快艇,并送上岸交由属地派出所和120处置。后来据医生反馈,该女子生命体征平稳。

事发时,众人急着将女子送往医院,等民警反应过来,货船已经离开事发水域。“我们接到前面一艘货船船长的提醒,说是发现了落水者,于是在船上找了一圈,找到钩杆,正好能钩到她。”陆永庆说,这只是举手之劳,没想到还能获得荣誉证书。

真火真烟 炼精兵

近日,绍兴市消防救援支队采取“片区化、小班化、实战化”模式,在柯桥、上虞、诸暨等地组织开展真烟真火实战培训,通过搜救、烟火特性应用等实战科目,提升队伍在复杂环境下的灭火救援能力。

通讯员 徐晔 余昌龙 本报记者 陈立波

